



# 卡斯特羅訪滬 會晤金磚國家新開發銀行行長羅塞夫 洪官方推特發文：洪都拉斯正式申入新開發銀行

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)正在訪華的洪都拉斯總統卡斯特羅10日在上海參觀訪問，到訪金磚國家新開發銀行和華為上海研究所。據外媒報道，在與金磚國家新開發銀行的行長迪爾瑪·羅塞夫的會晤時，卡斯特羅已正式提出洪都拉斯加入該機構的申請。洪都拉斯政府官方推特發文證實這一消息，並稱未來幾天政府技術委員會將啟動相關行程。10日晚間，卡斯特羅抵達北京。



6月10日上午，卡斯特羅訪問新開發銀行總部，與新開發銀行行長迪爾瑪·羅塞夫舉行會談。網上圖片

10日，洪都拉斯政府官方推特發文稱，卡斯特羅當天前往位於上海的金磚國家新開發銀行總部，拜訪了新開發銀行行長、巴西前總統迪爾瑪·羅塞夫。羅塞夫「正式收到」了洪都拉斯加入新開發銀行的申請。推文寫道，「未來幾天，政府技術委員會將啟動這一進程(加入新開發銀行進程)」。

經批准了99個貸款項目，總額超過340億美元，為新興市場國家和發展中國家的基礎設施建設和可持續發展提供了有力的保障。除了創始成員國之外，孟加拉國、阿聯酋、埃及和烏拉圭也或將成為新開行大家庭的一員，充分顯示了金磚國家合作機制的活力和國際影響力。

### 卡斯特羅：與中國合作能帶來發展機遇

是次訪華是洪都拉斯總統卡斯特羅在兩國建交後首次訪華，上海是首站。卡斯特羅表示，此次訪華，我帶著洪都拉斯人民的期待而來。承認一個中國原則，與中國建交、與中國合作，可以為洪都拉斯帶來發展機遇。她還指出，我們欽佩中國的發展成就，特別是在脫貧攻堅領域作出的努力。為人民福祉奮鬥是洪都拉斯與中國的共同目標。相信洪都拉斯與中國開啟的友好聯繫將隨著兩國人民的團結合作而加強。

### 洪將參展進博會 派青年赴華深造

卡斯特羅表達了洪都拉斯與上海加強合作的願望：一是積極響應中方邀請，參展今年11月在上海舉行的第六屆中國國際進口博覽會，「帶來洪都拉斯人民傾心生產的商品」；二是派遣青年學生到上海留學深造，「如果我們的年輕人有機會來中國接受教育、學習科技，他們就能為自己國家的建設發展貢獻才智」。

卡斯特羅還到訪華為上海研究所。據報道，10日晚間，卡斯特羅抵達北京，繼續訪華行程。



10日，正在中國進行國事訪問的洪都拉斯共和國總統卡斯特羅參訪華為上海研究所。中通社

## 卡斯特羅訪華將成兩國關係「提速器」

### 專家解讀

中國社科院拉丁美洲研究所研究員周志偉接受香港文匯報專訪時表示，洪都拉斯總統卡斯特羅在兩國建交剛三個月時訪華，直接體現出對華友好態度和深化與中國展開有效的全方位合作的迫切願望。這位專家指出，可以預見，卡斯特羅是次訪華將展開兩國多領域務實合作，並成為兩國關係的「提速器」。

來推動。「從全球體系改革或者是去美元化、對抗美國霸權等各個方面，金磚國家都在發揮着引領作用，也削弱了美國在多邊金融機構中的霸權地位」，這位專家說。

### 兩國將在多領域展開務實合作

周志偉表示，中洪兩國將在多個領域展開務實合作。首先會基於洪都拉斯本國的經濟發展需求和產業結構，談及一些基礎設施，包括水電站、高速公路和機場等基礎建設項目會進一步推進和深化。「一方面是建交前，中國參與洪都拉斯水電站項目有正面影響，另一方面洪都拉斯基礎設施缺口很大」。其次，洪都拉斯會推介本國優勢的產品，比如農產品咖啡、海產品龍蝦等。再有，相信兩國會在「一帶一路」方面和自由貿易談判方面有一些高效合作。還有就是人文交流和教育方面。

周志偉最後指出，相信卡斯特羅訪華將為兩國關係起到「提速器」作用。無論是中國市場需求，還是投資的可供給性，都會對洪都拉斯的各方面發展起到明顯的加速帶動作用，也會讓兩國關係得到一個全方位的發展。

香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 三星堆「跨坑拼對」合體兩神像

香港文匯報訊 據新華社報道，利用新科技手段，用三星堆八個「祭祀坑」出土的青銅器，還原了3,000年前的「奇妙組合」。四川省文物考古研究院10日在成都公布，經過發掘和文保人員合作研究，近期兩件大型青銅器的相對完整形態得以震撼呈現。

據四川省文物考古研究院院長唐飛介紹，這兩件青銅器分別為銅獸頭跪坐人頂尊銅像和銅鳥足人頂尊銅像，都由埋在不同「祭祀坑」裏的殘件拼接而成。考慮結構安全問題，

目前文物實體無法湊在一起，於是利用三維掃描和3D模型等科技手段，成功復原了這兩件「國寶」的相對完整形態。

復原完成的銅獸頭跪坐人頂尊銅像通高1.589米，總體而言是「神獸」狀着一個頭頂尊的跪坐銅人。由二號「祭祀坑」的銅獸頭、三號「祭祀坑」的銅頂尊跪坐人、八號「祭祀坑」的銅神獸組合而成。

這件文物由上、中、下三部分構成。下層是「神獸」，昂首挺胸，四肢壯碩，威風凜凜。神獸頭頂中央還

站立着一個衣着華麗的青銅人。中間層是一個跪在「神獸」背部的銅人，濃眉大眼，頭頂戴冠，上身着曲折雲雷紋長袖對襟短衣，下身穿眼形紋短裙，雙臂舉於胸前。上層為三段的折肩尊，尊上有龍和獸造型的立體附飾。

唐飛認為，這組青銅器表現了一個祭祀場景，跪在神獸背上的應是巫者身份，跪立是古蜀禮神最虔誠的姿勢。站立在神獸頭頂的銅人，或許象徵古蜀王者。巫者頭頂的銅尊具有中原文化風格，推測祭祀中尊內應盛有海貝、玉、酒之類的祭品。

復原完成的銅鳥足人頂尊神像通高2.53米，主要由銅鳥、神像和人像構成；由二號「祭祀坑」的銅鳥足人、三號「祭祀坑」的爬龍銅器蓋、八號「祭祀坑」的銅頂尊、銅鳥身人、銅持龍立人、銅杖形器五個部分拼接而成。這件青銅器主體是一尊倒立的神像，縱目突出，獠牙外露，頭頂尊、手攢疊、腳踏鳥，身體

向後翻起，雙腿肌肉健壯有力，雙足則化為鳥爪形，顯然是神而非人。

### 均由相對獨立幾部分鑄接而成

「這兩件青銅器均由相對獨立的幾個部分鑄接而成，體量巨大，造型複雜獨特，應為3,000年前古蜀祭祀的藝術形象，體現出三星堆先民高超的青銅設計和鑄造技藝。它們既展現了古蜀文明的獨特性，又體現出中原文化的強烈影響，再次昭示了中華文明源遠流長、博大精深、多元一體。」唐飛說。

跨坑成功拼對文物，證明了祭祀區域的幾座「祭祀坑」的形成年代相近，對於了解三星堆祭祀區的考古學年代、布局、性質、祭祀形式等具有重要意義。

據了解，隨着三星堆遺址祭祀區野外工作的全面結束，新出土文物的室內整理、保護和修復成為當前最重要的工作之一。銅獸頭跪坐人頂尊銅像目前已基本確認完整，而銅鳥足人頂尊神像可能還有其他部分。



銅獸頭跪坐人頂尊銅像。中新社



銅鳥足人頂尊神像。中新社

## 中方批英揆涉華言論：信口雌黃 惡意詆毀

香港文匯報訊 據中社報道，中國駐英國使館發言人當地時間9日就前一日英國首相蘇納克訪美時稱中俄等國偷竊知識產權、濫用技術、操縱關鍵資源的言論回應表示，英方上述涉華言論純屬無中生有、信口雌黃、惡意詆毀。中方予以強烈譴責。

中國駐英國使館發言人介紹，中國是世界知識產權的創造大國，也致力於保護知識產權。根據《世界知識產權指標》報告顯示，2021年中國有效專利數量排名全球第一。創新和知識產權絕非英美國家

的獨家「專利」，應用知識產權、推動經濟社會進步也不是某些國家獨享的權利。創新和知識產權應該服務於全人類的進步與福祉，而不應淪為個別國家打壓別國發展的工具。

發言人指出，指責中國所謂「濫用技術」，更是找錯了對象。恰恰是美英不斷泛化國家安全概念，把科技問題政治化、武器化，無理打壓別國科技發展。

發言人指出，炮製所謂中國「操縱關鍵資源」言

論意在阻撓中國與有關國家的合作，完全是政治操弄。中國始終本着平等、互利、共贏原則開展境外資源合作，實現互利互惠、共同發展。中國已是140多個國家的主要貿易夥伴。

### 敦促英國尊重事實 勿鸚鵡學舌

發言人聲明，我們敦促英國政客尊重事實，不要鸚鵡學舌，不要動輒拿中國說事。那樣，只能損人害己，沒有出路。

## 漢長安城遺址保護聯盟成立 探索文物保護利用新路徑

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)位於西安西北方向的漢長安城遺址，是中國現存規模宏大、遺蹟豐富、格局明確、保存較為完整的古代統一帝國的都城遺址，它的保護利用對中華民族偉大復興具有重要的象徵意義和現實意義。6月10日是國家「文化和自然遺產日」，在當日上午於漢長安城未央宮遺址舉行的陝西省主會場活動上，漢長安城國家大遺址保護特區管理委員會與多所高校和科研院所簽約成立漢長安城大遺址保護利用聯盟。未來，聯盟成員各方將圍繞文化傳承、科學研究、人才培養、社會服務等方面，建立長期深入的戰略合作關係，深入探索漢長安城遺址保護利用新路徑。

據了解，漢長安城始建於公元前202年，南屏秦嶺，北臨渭河，面積約36平方公里。西漢建元二年(公元前138年)，張騫在漢長安城未央宮奉旨出使西域，從而拉開了轟轟烈烈的鑿空之旅。在西漢200多年的歷史裏，這座城市一直是全國的政治、經濟和文化中心。同時，歷史上在西安建都的13個王朝中，有九個以漢長安城為都，前後使用時間近800年，漢長安城也成為中國歷史上建都朝代最多、使用時間最長的都城。時至今日，雖歷經2,000多年的風雨滄桑，漢長安城遺址整體格局依然完整保留至今，彌足珍貴。2014年，漢長安城未央宮遺址被正式列入《世界遺產名錄》。近年來，陝西省政府與國家文物局簽署了《合作共建漢長安城國家大遺址保護特區協議》，加快漢長安城遺址保護利用步伐。

香港文匯報記者在簽約儀式現場看到，漢長安城大遺址保護利用聯盟成員既包括西安漢長安城國家大遺址保護特區管理委員會、西安市未央區政府等機構，同時亦有西安交通大學、西北大學、陝西師範大學、長安大學、西安建築科技大學、西安文理學院等知名高校，此外還包括陝西省社科院和陝西省文化遺產研究院等科研院所。聯盟成立後，成員各方將攜手加大遺址保護力度，促進遺址和文物活化利用。

### 陝文物局發布沿黃文化等主題遊徑

在當天活動上，陝西省文物局還重慶發布了沿黃文化主題遊徑、中共中央轉戰陝北主題遊徑，以及大漢文化主題遊徑等陝西省首批主題遊徑。